ТОПТЫ ЖАРҒАН ТОҒЫЗ
[bookmark: _GoBack](«ХХ ғасыр көкжиегіндегі үш бәйтерек» тақырыбында өткен республикалық байқау туралы)

Әл-Фараби атындағы Қазақ Ұлттық университетінің А.Байтұрсынұлы атындағы Қазақ тіл білімі кафедрасы және Қазақ тілі оқытушыларының халықаралық бірлестігі, Жамбыл облысы әкімдігінің мемлекеттік тілді дамыту басқармасының бірлесе ұйымдастыруымен 2024 жылдың наурыз айының 1-24 аралығында қазақ әдебиетінің үш бәйтерегі – Б.Майлин, І.Жансүгіров, С.Сейфуллиннің 130 жылдық мерейтойына орай «ХХ ғасыр көкжиегіндегі үш бәйтерек» тақырыбында республикалық байқау өтті. Байқаудың мақсаты – Алаш қайраткерлері, ақын, жазушы қазақ әдебиетінің үш бәйтерегі – Б.Майлин, І.Жансүгіров, С.Сейфуллиннің қазақ тілі мен әдебиетіне, публицистикасына қатысты мұраларын зерттеу, насихаттау және мемлекеттік тілдің мәртебесін көтеру болатын. Байқаудың үш бағыты – эссе, арнау, мақала бойынша барлығы 100-ге жуық жұмыс келіп түсті. Байқаудың Ережесіне сай 60 жұмыс қабылданып, 9 жұмыстың иесі үздіктер қатарынан көрінді. Республикалық байқауға еліміздің түкпір-түкпірінен, атап айтсақ, Алматы, Қарағанды, Ақтөбе, Семей, Тараз, Арқалық, Өскеменнен үміткерлер қатысты.
Байқауға қатысушылардың жұмыстарын әл-Фараби атындағы Қазақ Ұлттық Университеті А.Байтұрсынұлы атындағы Қазақ тіл білімі кафедрасының оқытушы-профессорларынан құрылған комиссия құрамы тексеріп, саралады. Жеңімпаздарды марапаттау 2024 жылдың 29 наурызында әл-Фараби кітапханасының ҚР Тұңғыш Президенті залында офлайн және онлайн форматта өтті. Марапаттау рәсімін филология ғылымдарының докторы, профессор Қазақ тілі оқытушыларының халықаралық бірлестігінің президенті Анар Салқынбай жүргізді. Сонымен қатар жеңімпаздарды марапаттау рәсіміне әл-Фараби университетінің профессоры, филология ғылымдарының докторы Әлкебаева Дина Ақбергенқызы, Қазақ әдебиеті мен теориясы кафедрасының доценті, филология ғылымдарының кандидаты Сарбасов Болатхан Серғазыұлы қатысып, Алаш тұлғалары туралы тың деректермен бөлісіп, байқау жеңімпаздарын құттықтады. Жалпы байқаудың марапаттау рәсіміне жеңімпаздар, әл-Фараби университетінің ОПҚ, студенттері мен докторанттары қатысты.
Арнау жанры бойынша 1-орынды Тараз қаласы Жамбыл жоғары медициналық колледжінің 1-курс студенті Абдралиев Мадияр Мақсатұлы, 2-орынды Қарағанды қаласы №36 жалпы білім беретін мектебінің 10-сынып оқушысы Талғат Альмира Талғатқызы, 3-орынды  Ақтөбе облысы Темір ауданы №2 Шубарқұдық қазақ-орыс мектебінің оқушысы Серік Бекарыс Мақсатұлы иеленді. 
Эссе бойынша бірінші орынды Алматы қаласы  Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университетінің 1-курс студенті Ернатқызы Аяулым, 2-орынды Тараз қаласы Ы.Алтынсарин атындағы №49 мектеп-гимназиясының 9-сынып оқушысы Рамазан Жұлдыз Ерболатқызы, 3-орынды Абай облысы Семей қаласы №16 Төлеубай Аманов атындағы жалпы орта білім беретін мектептің 8-сынып оқушысы Кәкімқызы Балнұр жеңіп алды.
Мақала бойынша 1-орынды Арқалық қаласы Ы.Алтынсарин атындағы Арқалық педагогикалық  институтының 4-курс студенті Еркінқызы Гүлнұр, 2-орынды Жамбыл облысы Байзақ ауданы Сарыкемер ауылы Юрий Гагарин атындағы орта мектептің 9-сынып оқушысы Саргулова Динара, 3-орынды Тараз қаласы, М. Мақатаев атындағы №14 орта мектебінің 10-сынып оқушысы Абилхан Толғанай жеңіп алды. Жеңімпаздар дипломмен марапатталып, әл-Фараби университетінің атаулы қойындәптері және ғалым Мархабат Томанов туралы жазылған «Ғибратты ғұмыр» кітабы, картина табысталды. Үздік жұмыстар «Қаламгер» порталына жарияланды. Жалпы байқауға қатысқандарға алғысхат берілді. 
Профессор А.Салқынбай қорытынды сөзінде: «Байқауда тек жеңіс болады, жеңіліс деген жоқ. Себебі байқауға қатысқан үміткердің басқадан бір саты болса да, танымы артып, ақпаратты саралау мен жазу шеберлігі ұштала береді. Байқау - жас қаламгердің талабы мен талғамы, шеберлігі мен шешендігі, танымы мен таланты шыңдалатын сайыс»,-деп ХХІ ғасыр жастарын сапалы білім алып, ғылыммен айналысуға шақырды.
Б.Мырзабаева,
Әл-Фараби университетінің 1-курс докторанты
  
 
О РЕСПУБЛИКАНСКОМ КОНКУРСЕ НА ТЕМУ 
«ХХ ҒАСЫР КӨКЖИЕГІНДЕГІ ҮШ БӘЙТЕРЕК»

Кафедра казахского языкознания имени А. Байтурсынова Казахского национального университета имени аль-Фараби и Международное объединение преподавателей казахского языка совместно с управлением развития государственного языка акимата Жамбылской области с 1 по 24 марта 2024 года провели конкурс «ХХ ҒАСЫР КӨКЖИЕГІНДЕГІ ҮШ БӘЙТЕРЕК», посвященный 130 летнему юбилею трех Байтереков казахской литературы-Б. Майлина, И. Жансугурова, С. Сейфуллина. Целью конкурса было изучение, популяризация наследия деятелей Алаша, поэта, писателя, трех байтереков казахской литературы – Б. Майлина, И. Жансугурова, С. Сейфуллина. Всего поступило около 100 работ по трем направлениям конкурса – эссе, посвящение, статья. В соответствии с правилами конкурса было принято 60 работ, победителями стали 9 работ. В республиканском конкурсе приняли участие со всей страны, в частности из Алматы, Караганды, Актобе, Семей, Тараза, Аркалыка, Усть-Каменогорска.
Работы конкурсантов были проверены и проанализированы составом комиссии из числа профессоров-преподавателей кафедры казахского языкознания имени А. Байтурсынова Казахского национального университета имени аль-Фараби. Награждение победителей состоялось 29 марта 2024 года в зале Первого Президента РК библиотеки Аль-Фараби в офлайн и онлайн формате. Церемонию награждения провел доктор филологических наук, профессор, президент Международного объединения преподавателей казахского языка Анар Салкынбай. Также в церемонии награждения победителей приняли участие профессор аль-Фарабийского университета, доктор филологических наук Алькебаева Дина Акбергеновна, доцент кафедры казахской литературы и теории, кандидат филологических наук Сарбасов Болатхан Сергазиевич, который поделился подробностями о личности Алаша и поздравил победителей конкурса. А также в церемонии награждения приняли участие победители, ППС, студенты и докторанты университета аль-Фараби.
По жанру посвящения 1 место занял Абдралиев Мадияр Максатович, студент 1-курса Жамбылского высшего медицинского колледжа города Тараз, 2 место - Талгат Альмира Талгатовна, учащаяся 10 класса общеобразовательной школы №36 города Караганды, 3 место - Серик Бекарыс Максатович, учащийся Шубаркудукской казахско-русской школы №2 Темирского района Актюбинской области. 
Первое место по эссе заняла студентка 1-курса Казахского национального университета имени аль-Фараби г. Алматы Ернатовна Аяулым, 2 место заняла ученица 9 класса школы-гимназии №49 имени И. Алтынсарина г. Тараз Рамазан Жулдыз Ерболатовна, 3 место заняла Какимовна Балнур, ученица 8 класса средней общеобразовательной школы №16 имени Толеубая Аманова города Семей Абайской области.
По статье 1 место заняла студентка 4-курса Аркалыкского педагогического института имени И. Алтынсарина Гульнур Еркиновна, 2 место  - Саргулова Динара, ученица 9 класса средней школы имени Юрия Гагарина села Сарыкемер Байзакского района Жамбылской области, 3 место -ученица 10 класса средней школы №14 имени М. Макатаева, г. Тараз Абилхан Толганай выиграл. Победители были награждены дипломами, вручены именные блокноты университета аль-Фараби и книга «Ғибратты ғұмыр», написанная о профессоре Мархабате Томанове, картина. Лучшие работы опубликованы на портале "Қаламгер". В целом участникам конкурса были вручены благодарственные письма.
В заключительном слове профессор А. Салкынбай сказал: "В конкурсе будет только победа, а не поражение. Это связано с тем, что у претендента, участвующего в конкурсе, повышается познавательность, совершенствуется умение анализировать и писать информацию. В конкурсе совершенствуются требования и вкусы, мастерство, красноречие, знания и таланты молодого писателя»,- и призвал молодежь XXI века получать качественное образование и заниматься наукой.













ABOUT THE REPUBLICAN CONTEST ON THE THEME
"XX GASYR KOKZHIEGINDEGI USH BAYTEREK"

The Department of Kazakh Linguistics named after A. Baitursynov of the Al-Farabi Kazakh National University and the International Association of Kazakh Language Teachers together with the Department of State Language Development of the Akimat of Zhambyl region from March 1 to 24, 2024 held a competition "XX GASYR KOKZHIEGINDEGI USH BAITEREK" dedicated to the 130th anniversary of the three Baiterek Kazakh literature-B. Mailina, I. Zhansugurova, S. Seifullina. The purpose of the competition was to study and popularize the heritage of Alash figures, poet, writer, three baiterek Kazakh literature – B. Mailin, I. Zhansugurov, S. Seifullina. In total, about 100 works were submitted in three areas of the competition – an essay, a dedication, and an article. In accordance with the rules of the competition, 60 works were accepted, 9 works became winners. The republican competition was attended by participants from all over the country, in particular from Almaty, Karaganda, Aktobe, Semey, Taraz, Arkalyk, Ust-Kamenogorsk.
The works of the contestants were checked and analyzed by the composition of the commission from among the professors-teachers of the Department of Kazakh Linguistics named after A. Baitursynov of the al-Farabi Kazakh National University. The awarding ceremony took place on March 29, 2024 in the hall of the First President of the Republic of Kazakhstan of the Al-Farabi Library in offline and online format. The award ceremony was conducted by Doctor of Philology, Professor, President of the International Association of Teachers of the Kazakh Language Anar Salkynbai. Also, Professor of al-Farabi University, Doctor of Philology Alkebayeva Dina Akbergenovna, Associate professor of the Department of Kazakh Literature and Theory, Candidate of Philological Sciences Sarbasov Bolathan Sergazievich took part in the award ceremony, who shared details about the personality of Alash and congratulated the winners of the competition. The award ceremony was also attended by the winners, faculty, students and doctoral students of al-Farabi University.
According to the genre of dedication, the 1st place was taken by Abdraliev Madiyar Maksatovich, a 1st-year student of the Zhambyl Higher Medical College of Taraz, the 2nd place was taken by Talgat Almira Talgatovna, a student of the 10th grade of secondary school No. 36 in Karaganda, the 3rd place was taken by Serik Bekarys Maksatovich, a student of the Shubarkuduk Kazakh-Russian school No.2 Temir district of Aktobe region.
The first place in the essay was taken by a 1st-year student of the al-Farabi Kazakh National University in Almaty, Ernatovna Ayaulym, 2nd place was taken by a student of the 9th grade of the I. Altynsarin Gymnasium No. 49, Taraz Ramazan Zhuldyz Yerbolatovna, 3rd place was taken by Kakimovna Balnur, a student of the 8th grade of the Toleubai Amanov secondary school No. 16 in Semey Abai region.
According to the article, Gulnur Yerkinovna, a 4th-year student of the Arkalyk Pedagogical Institute named after I. Altynsarin, took 1st place, Dinara Sargulova, a student of the 9th grade of Yuri Gagarin secondary school in Sarykemer village of the Bayzak district of Zhambyl region, 3rd place - a student of the 10th grade of secondary school No. 14 named after M. Makatayev, Taraz Abilkhan Tolganai won. The winners were awarded diplomas, personal notebooks of al-Farabi University and the book "Gibratty gumyr", written about Professor Marhabat Tomanov, a picture were presented. The best works are published on the portal "Kalamger".In general, letters of thanks were presented to the participants of the competition.
In his closing remarks, Professor A. Salkynbai said: "There will be only victory in the competition, not defeat. This is due to the fact that the applicant participating in the competition increases cognition, improves the ability to analyze and write information. The competition improves the requirements and tastes, skills, eloquence, knowledge and talents of a young writer," and called on the youth of the XXI century to receive high-quality education and engage in science.


